

# EL BRIOCENSE

PERIÓDICO QUINCENAL, LITERARIO Y DE NOTICIAS

SE PUBLICA LOS DÍAS 15 Y 30 DE CADA MES



**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50 —
Año.....	3'00 —

**DIRECTOR**  
**D. Antonio Pareja Serrada**

**REDACTORES**  
Máximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras

**Redacción y Administración**  
PLAZA DE SAN FELIPE, NÚMERO 2

**Anuncios á precios convencionales**  
No se devuelven los originales que no se publiquen

## El cumpleaños

Hoy hace un año que, fiados más en la bondad de nuestros paisanos que en nuestras propias fuerzas, tomó plaza EL BRIOCENSE en la lucha por la cultura.

Estamos satisfechos.

El año se cumple presentando nuestra pequeña obra signos indudables de vitalidad y solidez.

Ya tenemos en fila un soldado aguerrido, dispuesto á combatir por los intereses de nuestra querida villa; con fuerza propia para existir por sí; con la que le presta el público agrupándose en torno de su bandera; con los bríos que da la victoria, alcanzada en los primeros pasos de la vida.

Mahoma decía á sus adeptos en un *sura* del Korán: «Si tenéis fe, llamad á la montaña, que ella irá á vosotros; pero si no se moviese, id á la montaña.»

Tuvimos fe y la montaña de la opinión pública vino á nosotros para confortarnos en la lucha.

A luchar, pues, sin desmayos ni vacilaciones.

La vida es la lucha; la inacción es la muerte.

Vamos á la vida á conquistar la posesión de nuestros ideales, que se condensan en este lema de nuestra bandera:

¡TODO POR BRIHUEGA Y PARA BRIHUEGA!

LA REDACCIÓN.

## La observación del eclipse

Nuboso el cielo, amenazando desatarse en lluvia y malograr los esfuerzos de la ciencia, amaneció el día 30 de Agosto de 1905.

El viento, que había estado rolando los días anteriores entre el segundo y tercer cuadrante, acumulaba en la atmósfera inmensos *cúmulus* y *cirro-cúmulus* de gran espesor; y ora en rachas huracanadas, ora en remolinos tempestuosos, saltó de pronto al Poniente y barrió aquella pesada cortina de vapores empujándola al Nordeste. El sol brilló en toda su magnífica grandeza, y desde el hombre de ciencia al sencillo labrador, todo Brihuega se lanzó á las afueras, escalando las montañas circundantes y anhelando no perder un solo detalle del imponente espectáculo.

Ni como aficionados—aunque legos en la materia—ni como representantes del periódico local, podíamos dejar de hacer nuestras observaciones; y provistos de sencillos elementos, nos encaminamos al Cerro de la Horca, instalándonos sobre las ruinas de los antiguos fuertes franceses.

He aquí el resumen de aquéllas:

### Temperaturas

GRADOS CTS.

A las 7 y 40 minutos de la mañana...	+ 17	2 dc.
10 y 25' de la misma.....	+ 21	0 »
10 y 40'.....	+ 19	0 »
11 y 10'.....	+ 25	5 »
11 y 49' (momento exacto del primer contacto).....	+ 20	8 »

### Al sol

A las 11 y 30'.....	+ 40	0 »
11 y 49'.....	+ 42	0 »



PUERTA DE GUADALAJARA.—Fotografía de D. Eugenio Torres Riesco.

### HITA

Desde las 12 á la 1 y 18', la columna termométrica tuvo rapidísimas oscilaciones, bajando tan pronto de 42 á 38°, como volviendo á descender á 35, 33, 30; y fijándose por último en el momento de la totalidad en +18°; 05 décimas

Habíamos sufrido una baja de temperatura de 24 grados centígrados, en una hora.

El frío era realmente intenso y una ligera brisa, parecida á la que acompaña á la aurora, sopaba en dirección Sudoeste-Noroeste.

### La corona

El eclipse no ha sido rigurosamente total para Brihuega; un segmento casi imperceptible, pero segmento al fin, ofuscaba la vista en el Sur del sol y solo permitía ver la corona en las tres cuartas partes del astro.

¡Qué espectáculo tan inenarrable!

Sobre un cielo de color azul obscuro, completamente limpio de nubes, se destacaba la mancha vio-

lúcea que producía la luna ocultándonos el sol; y como una inmensa *gloria* ó *nimbo* de luz blanco-amarillenta, aparecía la majestuosa corona solar irradiando su luz en todas direcciones, mientras á nuestra espalda se deslizaba el cono de sombra, acompañado de intenso cortejo de nubes *plomizas* y *stratus* de deslumbrante blancura.

Brilló en el cielo el hermoso *Sirio*, centelleando como en la mitad de la noche, y la muchedumbre que dominaba las alturas exhaló un grito de admiración que duró tanto como la ocultación del globo solar.

Sobre el lienzo que habíamos llevado para observar las manchas de sombra, deslizaronse algunas con suavísimas ondulaciones; desgraciadamente se nos malogró esta observación, porque sin duda la blancura excesiva de la tela refractaba demasiado la luz. Sin embargo, por personas que presenciaron el fenómeno dentro de la población ó sobre la carretera—superficie menos blanca que el lienzo,—sabemos que las líneas de sombra fueron muchas y muy marcadas, corriendo por el suelo y subiendo por las fachadas hasta desvanecerse á mayor altura.

Las que nosotros observamos, distaban unas de otras como de 6 á 10 centímetros, tenían forma ondulada y marchaban con suma rapidez en dirección Sudoeste á Nordeste.

### Efectos del fenómeno

Desde el momento en que se inició el primer contacto (11 y 49' de la mañana) empezó á palidecer la luz solar, tiñendo los campos y edificios con un tinte amarillo sucio, prolongándose considerablemente las sombras y desvaneciéndose los contornos de los objetos lejanos.

Los gallos comenzaron á cantar desafortadamente, como llamando á su rebaño al acostadero; un galgo que estaba á nuestro lado, comenzó á manifestar su inquietud marchando de un punto para otro, hasta que fué á echarse en un repliegue del terreno, y la perrita de nuestro compañero Contreras, comenzó á temblar y á recogerse al lado de su amo como si temiese recibir algún daño.

Nuestro amigo D. Vicente del Molino, nos ha referido que al extenderse las sombras, un mulo que estaba atado á las rejas de la casa de mi querido tío D. Ramón Serrada, se espantó de tal manera que, á saltos y coces, intentó durante algún tiempo romper el ramal que lo sujetaba.

Y ahora hablemos de nosotros.

Como arriba digo, estábamos en la parte más alta de la montaña, acompañados por el diputado provincial D. Mariano Villanueva, nuestros apreciables amigos D. Pedro Marlasca, D. Luis Rodríguez Marina, D. Francisco Ortega y D. Francisco de Lucio. El bello sexo tenía su representación—dignísima por cierto—en D.<sup>a</sup> Isabel Bueno, hija política del señor Contreras, con su niña Visitación, Srta. Blanca y Concepción Contreras y Srta. Manuela Cepero, así como unos niños del Sr. Lucio, todos provistos de sus correspondientes cristales ahumados ó de aparatos ópticos de alguna mayor perfección.

Las fases del eclipse fueron seguidas por todos con extremada curiosidad, interesándose incesantemente por seguir con atención los contactos, las variaciones termométricas y cuantos detalles constituían el gran acontecimiento científico.

Aquella luz tenue y *mortecina* que nos envolvía como en los pliegues de un sudario, llevaba á nuestro ánimo ideas de admiración, á la vez que

una sensación de melancolía imposible de describir.

A pesar de estar descontados todos y cada uno de los fenómenos precursores y acompañantes del eclipse; á pesar de estar dispuestos á observar la palidez de las tintas, el matiz sombrío de la tierra y de la atmósfera y todas las extrañas combinaciones á que dá lugar la conjunción de los tres astros, el espectáculo era tan sublime, tan idealmente hermoso, que el ánimo sobrecogido, atraído por antitéticas impresiones, no sabía definir sus afectos.

Cuando apareció aquella majestuosísima corona, símbolo de la gloria creadora, un grito del alma subió á los labios de todos, velando una oración de amor y respeto que la lengua no puede pronunciar. Solo tuvo adecuada traducción en una frase de nuestro buen amigo el Sr. de Lucio, al exclamar emocionado:

--¡Qué grande es la ciencia!

Si, ¡grande, inmensa, como el Ser Supremo que la inspira!

Es la revelación moderna que dice al hombre: «Piensa, estudia, levanta velo por velo el ropaje que oculta á la Naturaleza.»

Esperemos que esa ciencia nos abra el gran libro, y señalemos entre sus días de triunfo la fecha del 30 de Agosto de 1905.

ANTONIO PAREJA SERRADA.

## LA SUPRESIÓN DEL BARBECHO

III

Todo cuanto os diga para encomiar las ventajas de la supresión del barbecho me parecerá poco. Tal es la firme persuasión que tengo de que se trata del asunto de más importancia y trascendencia que en estas circunstancias debe ocupar vuestra atención.

La provincia de Guadalajara ha tenido en sus entrañas, en el pasado siglo, un venero de riqueza que ha sido la admiración de propios y extraños. Las minas de Hiedelaencina, con sus riquísimos filones de plata nativa, han sido, si la envidia de muchos, sólo la riqueza de unos pocos; quizás los menos ligados en sus intereses con la provincia ó con el distrito en donde tienen su asiento. ¿Qué mucho, si hoy, si no agotadas por completo, reducida su explotación á un grado tan insignificante que apenas va quedando quien las mencione siquiera, no se ve por ninguna parte vestigio, indicio alguno de que tal riqueza haya existido y refieren testigos oculares, que contrista el ánimo contemplar aquellos lugares que, llamados con justa razón á lucir grandes esplendores, han quedado reducidos á ser sólo una triste reminiscencia de las famosas ruinas de Itálica?

Pues sin embargo de lo muy ingratas que han sido con la tierra que las tuvo en su seno, á pesar de lo poco que de ellas os habéis beneficiado, hijos de esta tierra, yo os aseguro que si os anunciaran ahora el descubrimiento de otras minas semejantes, la alegría rebotaría de vuestro corazón y os haríais todo género de ilusiones, alentando las más risueñas esperanzas, si no en lo que se refiere á vuestro mejoramiento individual, al colectivo ó regional, cosa muy puesta en razón. ¡Tal nos deslumbró la riqueza artificial!

Pues bien: yo os digo que la explotación del barbecho representa un filón de riqueza más positiva é incalculable que la de las minas de Hiedelaencina, porque llegó un día en que éstas se agotaron, y la explotación de la tierra no se agota jamás: la tierra es para nosotros la verdadera é inagotable mina, porque inagotables son las fuentes de su fecundidad.

Mientras haya nitrógeno, mientras haya azufre, mientras haya ácido fosfórico, mientras haya potasa, mientras haya excrementos de animales, mientras haya detritus, mientras haya, en fin, materia orgánica en descomposición, y esto lo habrá siempre, habrá abonos, y habiendo abonos se podrá alimentar á la tierra y la tierra alimentada nos irá dando sus frutos.

¿Visteis jamás agotarse el caudal de los ríos aunque sus aguas están sepultándose eternamente en el mar? A la manera que el agua del mar evaporada en la atmósfera y congelada, al desprenderse de las altas regiones por encontrar en su caída aire más frío, se deposita en las montañas en la forma de nieve, la cual se filtra y devuelve así á la tierra el jugo que le han arrebatado los ríos, así los frutos de la tierra convertidos en alimento de la misma, vuelven eternamente á ella como cadena sin fin, cumpliendo las leyes inmutables de la naturaleza. En la inteligencia

humana está el dirigir el curso de los ríos por donde más eficaz resulte su caudal; en la inteligencia humana está el aprovechar estas sustancias de modo que sirvan de mayor alimento á la tierra, para que ésta á su vez nos de los mejores y más abundantes frutos.

La explotación de la tierra suprimiendo el barbecho es hoy más necesaria que en otros tiempos, por el estado de penuria en que nos encontramos. En su apogeo las faenas de la recolección, echarse insensiblemente encima la sementera; que el tiempo corre más de lo que nos conviniera, y es necesario que los labradores vayan preparándose para sembrar el barbecho y resembrar las tierras que acaban de segar, á ver si el año próximo, á cambio de algunos cuidados y gastos más, y salvo casos de fuerza mayor, se consigue duplicar la producción, la cual, aunque parezca una hipérbole, no lo es, porque á doble extensión debe corresponder doble producción.

A este propósito os voy á dar algunas instrucciones en general, las cuales, aunque algunos no las necesiten, á otros no les vendrán mal.

Es indispensable sembrar á *chorrillo* y no á *boleo*, y debe mezclarse la simiente con el abono y tirarse simultáneamente. El *chorrillo* es más conveniente que el *boleo*, y eso de mezclar la simiente con el abono, es para que éste quede próximo á las raíces y tenga el máximun de eficacia.

La cantidad de simiente debe ser de 100 litros (1 fanega y  $\frac{1}{5}$ ) por hectárea. Vuestra *fanega de puño* equivale á 31 áreas 5 centiáreas, es decir, algo menos de la tercera parte de la hectárea; como en esa extensión vosotros echáis una fanega de grano, resulta que le corresponden más de tres á la hectárea, lo cual es una enormidad, porque la siembra resulta demasiado espesa, al grano le falta campo para su desarrollo, la caña crece endeble y á la primer lluvia fuerte (en verano son todas) cádate con ella en tierra y... ya sabéis de sobra las consecuencias de *tumbarse* el trigo. Cuando la caña es robusta, difícilmente se doblega, y si la fuerza exterior es tan grande que á ello le obliga, luego que ésta cesa vuelve á erguirse arrogante. Oportunamente os diré que para conseguir esto se emplea el nitrato de sosa como abono de primavera, que se tira á *boleo* al tiempo de la escarda.

El abono de otoño tiene por objeto suministrar á la tierra la potasa y el ácido fosfórico que necesita. Se emplea el cloruro de potasio ó el sulfato de potasa y el superfosfato de cal. La casa Finn Roggen de Valencia proporciona estas materias bajo una fórmula exclusiva, en proporciones adecuadas á una gran experiencia y á un profundo estudio, y os repito que debe mezclarse con la semilla en la proporción de 330 kilos con 100 litros por hectárea en seco y tirarse á *chorrillo* y no á *boleo*.

Y como este artículo se ha hecho ya bastante extenso y quedan muchos puntos de interés que tratar, suspendemos nuestra labor hasta el próximo número, en donde seguiremos ocupándonos de este importante asunto.

AUGUSTO ALCÁZAR.

Cifuentes y Agosto 1905.

## SIMBOLISMOS

Estaba yo cansado y soñoliento al pie de una vetusta fortaleza, ya rendida del peso de los años cual lo atestiguan sus enormes grietas, la débil trabazón del ancho muro que hacen verdear al muérdago y la yedra, y la torre que altiva se mostrara y vino á dar con su altivez en tierra, cuando ví de repente en el camino, en medio de blanquiza polvareda, mostrarse de un fantástico «Mercedes» la robusta y negrísima silueta.

El *auto* caminaba de seguro por la ancha y rectilínea carretera lo menos, y á lo poco, á cien por hora, que es, según sé, velocidad de regla, más regla de romperse el que lo guía cuando menos lo piense, la cabeza. A poco, levantando la mirada á la bóveda azul, limpia y serena, acerté á divisar por las alturas

á un globo, tan distante de la tierra, que un punto nada más me parecía señalado en el cenit de la esfera. Lo fuerte del contraste me sedujo, me abismé en mi pasada soñolencia y me dí á divagar filosofando sobre lo que, lo visto, supusiera. ¿El pasado...? ¿el presente...? ¿la esperanza de un porvenir que anule las fronteras y que nos haga reyes del espacio como casi lo somos de la tierra...? ¿Quizás eso tal vez! pero de pronto vino á rodar cerca de mí una piedra desprendida de lo alto de la torre y que formaba parte de una almena. ¡El pasado, me dije, se derrumba como bien lo atestiguan esas peñas, que se van desprendiendo una por una de lo alto de la antigua fortaleza! ¿Qué será del presente? ¿el automóvil llegará hasta el final de su carrera? No bien me formulara la pregunta recibí deseguida la respuesta, al encontrar, tumbado en el camino, la caja rota y hacia el sol las ruedas, el «Mercedes» ligero que hace poco volaba por la blanca carretera. Junto al *auto* veíase un cadáver y sangre roja y por lo tanto fresca. No hay que dudar, me dije emocionado, que también el presente se despeña en vértigo febril cual infecundo, víctima de su propia neurastenia, para buscar la muerte por buscarla sin provecho, ni gloria, ni contienda. En tanto el globo, allá en la lontananza que confunde los cielos y la tierra, proseguía su marcha majestuosa, sosegada, magnífica, serena... ¡El porvenir mejorará el presente! ¡yo pongo allí toda mi fe sincera! ¡Su símbolo sin duda es ese globo que al cielo mira y que subió de tierra señalando el camino que los hombres deben seguir para alcanzar la meta; la meta del progreso verdadero que domina y subyuga la materia, así la que por leyes estudiadas, produce entre sus senos el planeta, como la otra que forma el organismo y saca al *homo sapiens* de la célula; mas que también se lanza á los espacios penetrando en los mundos de la idea, y busca á Dios con insistente mano, y le proclama con robusta lengua, y le adora y admira por sus obras, y con actos, humilde, le confiesa.

MÁXIMO DE ARREDONDO.

## TRISTE EFEMÉRIDE

La fecha del 5 de Septiembre será siempre memorable en Brihuega.

En dicho día del año 1877, una horrorosa tormenta comenzó á cernirse sobre la villa á las once de la mañana y á descargar tan tremenda manga de agua, que las calles se inundaron, singularmente la carretera ó calle Oscura.

A las dos de la tarde se rehizo la tempestad, y desde esa hora hasta las once de la noche se repitieron las inundaciones con terrible furia, cada vez más potentes y avasalladoras.

A las doce y media de la mañana del 6, derrambose con estrépito la casa llamada de *las Señoras de Cerda*; tras ella vino al suelo la del Dr. D. Ramón Serrada y parte de la de nuestro Director, continuando los desplomes de treinta casas y el convento de Bernardas ó de *Monjas de Arriba*.

Describir aquellas escenas de luto y desolación, sería empresa superior á nuestras fuerzas; nos concretamos á evocar este recuerdo, consignando con pena que la mayor parte de los edificios destruidos continúan en ruinas, acusando la decadencia en que se halla nuestra querida villa.

¿Cuándo llegará el día en que una mano generosa quiera hacer algo en favor de este rincón querido?

¡Dios sólo lo sabe!



## POR LA MONTAÑA

Entre densísima niebla percibo allá, esfumándose en la distancia, las quebradas siluetas del monte, veladas por el agua evaporada para ocultar sus innumerables bellezas; condénsase blandamente el vapor, y muy despacio aquellos fantasmas entrevelados se detallan, y cubiertos de salvaje bosque en el pie, contemplo admirado el Pirineo, cuyos altos y variados picachos parecen barreras infranqueables al hombre y límites del mundo conocido.

Voy á comenzar la ascensión; dejo á mi paso el histórico Roncesvalles y el bosque espeso que le limita en uno de sus lados, y un amable compañero de viaje me va señalando lugares de grandes recuerdos, donde la historia y la fábula construyeron una de sus grandes epopeyas.

Ya en la Colegiata de Roncesvalles me han hablado y ofrecido enseñarme con las gloriosas reminiscencias allí conservadas, cual el Evangelario donde juraran los reyes de Navarra, las abarcas de Bernardo del Carpio, aquel héroe legendario que destruyó las lucidas huestes de Carlomagno.

Seguía subiendo el coche y ladeando de continuo el valle para escalar la montaña, oía á mi buen compañero indicarme la peña partida por la tajante espada de aquel Roldán que, sangrando sus heridas y desfallecido de sed, extrajo al golpe de su tizona el agua que calmara su fiebre, y seguía narrándome, cual si lo hubiese visto, como si él se encontrara aún animado por aquel espíritu guerrero, los incidentes de aquella batalla y me señalaba: «por aquí pasó ó pretendió pasar Carlomagno; allí estaban situados los nuestros, dirigidos por Bernardo del Carpio....»

En un momento olvidamos aquellos siglos, y dando tremendo salto, llegamos al pasado y mi imaginación, ensimismada en aquellos recuerdos, reviviendo personajes de lejanas épocas, sufrió un golpe rudo al despertar de aquel sueño, al volver de aquellos tiempos; «ese es el camino de Napoleón», fué la voz de alerta que me hizo dar un salto de siglos y llenó mi memoria de otros sucesos; era aquél el camino abierto por Napoleón para pasar su artillería, y entonces acudió en tropel á mi mente aquella otra epopeya que, motivada por el mismo objeto, se desarrolló en los primeros siglos del pasado, y mi pecho se sintió lleno de orgullo por mi patria, por esta España tan empuñada, siendo como es tan grande, y á mis labios vino un grito de amor para ella, exhalación de mi alma para el suelo que es mi suelo, porque en él me fué dado el nacer.

Ya estamos en el Pirineo; á este grito del compañero despierta mi ánimo, y hace fijar mis ojos en aquel inmenso horizonte, en el que diviso la otra nación hermana; allá abajo está Valcarlos dándose la mano por el puente internacional con el barrio D'Arnegui, primer pueblo de Francia en esta parte de la frontera; estamos en el alto del Pirineo; para descender á Valcarlos hay más de catorce kilómetros de pendiente; otro día descenderemos.

MANUEL ORTEGA.

Burguete 18 de Agosto 1905

## NUESTRO GRABADO

### LA PUERTA DE GUADALAJARA EN HITA

No hay datos que permitan suponer cuándo se edificaron las defensas militares que en otro tiempo hicieron fuerte á la histórica villa del Arcipreste y de los Mendozas. Allí no hay huella ni señal alguna que autorice la opinión de algunos geógrafos é historiadores, según los que se llamó *Cesada* en la época imperial romana. *Cesada*, que menciona el Itinerario de Antonino, corresponde mejor á un sitio que hay á menos de un kilómetro más arriba de la estación de Espinosa de Henares, en el camino de hierro de Zaragoza.

Del castillo que se asentaba sobre la cima del cónico cerro, en cuya falda meridional está Hita, nada queda sino los cimientos, en los que no puede leerse la época de construcción. La *Crónica del rey D. Pedro* refiere que fué uno de los dos señalados para recoger el fruto de una contribución especial, aconsejada por Samuel Leví, tesorero del monarca. Y esta noticia, no sólo comprueba que entonces existía el

castillo, sino que permite sospechar si acababa de construirse por los Orozcos, cortesanos del rey, y que al hablar éstos de la obra y encarecer su importancia, dieron origen á dicha designación.

De las murallas del pueblo tampoco queda mucho, pero eso basta para advertir su rudeza y además una circunstancia particular que presentan: la de que sus materiales de piedra, aunque dispuestos en hiladas horizontales, tienen la cara exterior redondeada, no intencionadamente quizá, sino porque fueron elegidas las piedras de los montes vecinos con esa disposición singular.

En uno de los lienzos ó cortinas de la muralla, mirando al camino que iba desde Guadalajara á Hita y para darle entrada en la villa, se desmontó la tosca construcción y se empotró en el hueco derribado la elegante puerta, cuya fototipia reproducimos. Empleose en su labra la piedra de sillería, además de airozas formas, con lo que se ve la diferencia de construcción que hay entre el muro antiguo y la parte nueva.

La puerta es ojival adovelada. Como sin duda se hizo menor que el hueco, también ojival, abierto para incrustarla en él, entre el estrados del arco mismo y el intradós del hueco quedó un espacio que fué menester rellenar con piedras también adoveladas. Flanquean la puerta dos medios garitones colgados, cilíndricos, que rematan en cuatro bocelones en disminución. Sobre el hueco de la puerta, y como apoyándose en los medios cilindros, corre un balcón, defendido por un parapeto, guarnecido de merlones punteagudos y estrechas saeteras y de una moldura en su base. Esto es un matacán de defensa, cuyos huecos del suelo permitían ofender á los que quisiesen forzar la puerta. Este suelo y todo el balcón defensivo se apoya, lo mismo en su sección plana que en las dos semicirculares correspondientes á los garitones, en una serie de ménsulas de sillería, recortadas por curvas en disminución de arriba abajo.

Por decirlo así, fecha y autor lleva este artificio arquitectónico, no sólo en sus formas, sino principalmente en el escudo que aparece colocado sobre la clave de la puerta, escudo que grabaron en una losa puesta en medio de dos, en cada una de las que se grabó un capicete militar y las tres encuadradas por molduras de bocel. Ese escudo es el de los Mendozas.

El empleo del arco todavía ojival; el haber pasado á dicha casa la posesión de Hita en el siglo xv; las formas militares de la puerta, así en torrecillas como en el parapeto y almenaje; el amplio empleo de las piedras sillares, las molduras y demás circunstancias de la construcción, son datos que declaran que es del siglo xv, y probablemente del tiempo del gran marqués de Santillana, señor de Hita y Buitrago y muy aficionado á ambas villas. Si no es obra del marqués, lo fué de sus inmediatos sucesores, más no de sus antepasados.

## LIBROS Y REVISTAS

*Adiciones á la historia del ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha*, en que se prosiguen los sucesos ocurridos á su escudero el famoso Sancho Panza, escritos en arábigo por Cide-Hamete Benengeli, y traducidos al castellano con las memorias de la vida de éste, por *D. Jacinto María Delgado*. Casa editorial Maucci, Barcelona. Precio una peseta.—Este curioso é interesante libro se publicó en España hacia 1775 ú 80 y, actualmente, se encontraban de él muy pocos ejemplares.

La acreditada casa editorial «Sucesores de Manuel Soler,» continúa su misión de ilustrar á las clases populares por medio de los conocidos Manuales que continuamente da á la publicidad, tratando diversos temas de Artes, Ciencia y Literatura.

El editado últimamente forma el tomo 54 de la colección y trata de una manera sucinta y acabada, como es costumbre en las publicaciones de su Biblioteca, del arte de trabajar la madera, principalmente en la parte que hace referencia á las edificaciones, ó sea la carpintería propiamente dicha.

Ilustrar al obrero en su arte, en su trabajo propio, es de necesidad en nuestro país, que aunque cuenta con buenos artistas y con personal inteligente, la perfección en la mano de obra no está suficientemente

generalizada, ni con relación á cada uno de los oficios, ni con relación á las distintas localidades que lo forman.

Y puesto que los Sucesores de Manuel Soler tratan de llenar este vacío, merecen plácemes, que nosotros les tributamos sin reserva alguna.

El Manual *Carpintería Práctica* forma un tomito de unas 200 páginas, que se vende en todas las librerías á pesetas 2 el ejemplar.

El cuaderno 42 de *Los siete pecados capitales*, de Eugenio Sné, conteniendo 32 páginas y lámina suelta, publicación de la casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, se expende á 15 céntimos el ejemplar.

*Compendio de la Historia de América* por Manuel Serrano y Sanz, Barcelona, Juan Gilí, editor, 581 Cortes.—1905—1 volumen en 8.º de 363 páginas, con grabados elegantemente encuadrados en cartón.—Precio, 3'50 pesetas.

Nuestro queridísimo amigo y paisano D. Manuel Serrano y Sanz, inteligentísimo literato é incansable investigador, ha logrado reunir en un interesantísimo volumen la materia no menos interesante de la historia del Nuevo Continente, y lo ha hecho en forma tal y con acierto tanto, que si la doctrina es perfectamente asimilable, su lectura no solo no cansa, sino que deleita é interesa hasta el extremo de que, una vez comenzada, es imposible dejar el libro de las manos.

Le recomendamos muy eficazmente á nuestros lectores, y no decimos más porque nos lo impide el mismo cariño que á nuestro amigo profesamos.

Ofrecimientos para la reparación de la iglesia de San Felipe de Brihuega, hasta el 11 de Septiembre de 1905.

	Pesetas
El Ilustre Ayuntamiento de Brihuega.....	500 >
Excm. Diputación de Guadalajara.....	250 >
D. Ramón Gordo, presbítero de Brihuega..	7 50
D.ª Josefa Recuero de Morales (Cuenca) ...	5 >
D.ª Saturnina Carrascoso (Madrid) .....	5 >
D. José María Sanz (Madrid).....	75 >
TOTAL.....	842 50

## Ecos briocenses

Acordada la venta en pública subasta de la artística é histórica capilla de los Urbinas, en Guadalajara, no obstante la representación en contrario de la Academia de la Historia y de la Comisión Central de Monumentos, nuestro paisano D. Juan Catalina García, en su calidad de cronista de la provincia y de académico, se dirigió al Sr. Ministro de Hacienda en términos ardorosos y adecuados á su amor á las glorias provinciales, reclamando contra aquel acuerdo, que iba á ocasionar la destrucción de una verdadera joya arqueológica, y el Sr. Echegaray ha contestado á nuestro querido amigo tan satisfactoriamente, que ya puede considerarse como segura la salvación del notabilísimo monumento, uno de los que más interés ofrecen en nuestra provincia.

Quando este número llegue á manos de nuestros lectores, se estarán celebrando en Jadraque las fiestas de su patrono el *Santísimo Cristo de la Cruz acuestas*, y de las cuales hemos recibido detallado programa que no publicamos porque ya no tiene objeto.

Uno de los números dice así:  
«*El día 14, á las doce, se verificará el reparto de premios á los alumnos de la clase de dibujo que gratuitamente sostiene el ilustrado jefe de infantería D. Rafael Bertolotty.*»

¡Bien por Jadraque!  
Este simpático número de su festejos, demuestra los adelantos de la antigua villa. Y demuestra más: que sus moradores conceden á la cultura popular una atención notabilísima que por extremo les honra, haciendo del *Concurso de dibujo* una de las fiestas más selectas proyectadas en honra de su patrono.

Y conste nuestra cordial enhorabuena á nuestro querido amigo el Sr. Bertolotty.

Terminadas las fiestas de esta villa, han regresado

do á sus respectivas residencias los señores siguientes:

D. Luis Igualada, de Lérida; D. Faustino Hernández, D. Joaquín Jordán, D.<sup>a</sup> Lorenza Caballero y sobrinas Carmen y Josefa, D. Gonzalo Esteban y señora, D. Luis Rodríguez Marina, D. Marcelino Ríaza, D. Carlos Casado, D. Benjamín Ortega, D. Tomás Ortega, D. Guillermo Muela, D. Francisco de Lucio é hijos, D. Francisco y D. José Vilar, D. José López Pérez y hermanos, D. Antonio Redondo, Señora é hijos de D. Marcelo Cepero, Señora de D. José Torres, Srta. Encarnación Sagredo y hermano, D. Cipriano Tartajo, (todos de Madrid), y D. Mariano Torrecilla, de Molina de Aragón, con algunos otros que no recordamos.

En la elección de diputados á Cortes verificada el día 10 último en esta provincia, han resultado elegidos para representarla:

Por el distrito de Guadalajara-Cogolludo, el excelentísimo Sr. Conde de Romanones.

Por el de Brihuega-Cifuentes, D. Gregorio Jove y Piñán.

Por el de Molina de Aragón, D. Calixto Rodríguez y García.

Por el de Pastrana-Sacedón, D. Juan de Ortueta.

Por el de Sigüenza-Atienza, el Excmo. Sr. Conde de Romanones.

Este señor elegirá la representación de uno de los distritos, y en el que deje vacante se procederá á nueva elección.

Nuestro muy querido amigo el Ingeniero Geógrafo D. Antonio Esteban Gómez, pundonoroso funcionario que hallándose enfermo vino en cumplimiento de su deber á practicar observaciones del eclipse, encuéntrase mejorado de su grave dolencia, y solo se espera que esté en disposición de ponerse en camino, para efectuar su regreso á Madrid.

Sintiendo en el alma el estado de tan cariñoso amigo, deseámosle completo restablecimiento.

En fines del mes de Agosto ha sido nombrado alcalde de Alcalá de Henares el Sr. D. Fernando Huerta, hermano de nuestro querido amigo y compañero el Director de *El Eco Complutense*.

Aunque algo tardía, enviamos nuestra enhorabuena al nuevo presidente del municipio alcalaíno.

Adelantan rápidamente las obras de reparación de la iglesia de San Felipe.

Los encargados de ellas han enlucido ya la parte del coro y capilla mayor y tienen armada la corres-

pondiente al arco toral, así como construido el andamio para la mitad de la nave mayor.

El inteligente maestro D. Miguel Redondo, trabaja incansable en esta labor para la que la Junta ha formado empeño de que esté completamente terminada el día del aniversario en que ocurrió el siniestro.

Han sido puestos en libertad los procesados Policarpo Navarro y Olallo Saboya, á los cuales se acusaba de ser autores de un asesinato cometido hace algunos años en Grindote (Toledo).

La denuncia parece que se hizo por algún penado que está cumpliendo condena en un establecimiento penitenciario, con el fin sin duda de salir del presidio á efectuar un viajecito de placer y aprovechar, si era posible, cualquier descuido para ponerse en franquía; pero la actividad y buen tino del Juzgado de instrucción han logrado resolver la incógnita, destruyendo la no poco hábil maniobra del acusador y reintegrando á los inocentes al seno de su familia.

Lo sensible es que estos desgraciados hayan sufrido más de un mes de prisión preventiva en calabozos infectos y lúgubres, atormentados por la incertidumbre y apenados con el recuerdo de su tranquilo hogar.

Les damos la enhorabuena, así como al ilustrado Juez, que ha sabido despejar las nebulosidades de la falsa acusación.

# ANUNCIOS

**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

OBRA ÚTIL  
**ANUARIO-GUIA de Bravo y Lecea**  
CINCO PESETAS  
Administración: Mayor Alta, 40.—Guadalajara

Para toda clase de referencias al *Anuario-Guia*, diríjanse en Brihuega y su partido á nuestro representante D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.

**Se vende** una casa en Brihuega, en la calle del Tinte, número 8, inmediata á la Plaza. Para tratar, dirigirse á D. Luciano Peña.—Brihuega.

**GRAN SASTRERIA**  
DE  
**José Romero Brihuega**  
Caballero de Gracia, 34.—Madrid



Imprenta, Librería y Objetos de escritorio  
DE  
**D. ANTERO CONCHA**  
Plaza de San Esteban (Correos), 2  
Guadalajara

Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan ó imprimen por encargo obras, carteles, periódicos, modelaciones para oficinas y particulares, etc., etc. Precios económicos.

**¡No más tuertos!**  
OJOS ARTIFICIALES  
de todas clases, con especialidad para personas

Estos pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia; sus movimientos y coloridos son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica.

Hechos á la medida, desde 25 pesetas.

Único fabricante en España:  
**ANTONIO LAISECA**  
DUQUE DE RIVAS, 5, 1.º, izqda.—MADRID

**FAUSTINO HERNANDEZ**  
MONTERA, 17  
CAMISERIA DE MODA  
MADRID

**Miguel Ortega Casas**  
Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.  
**CIFUENTES**

**Manuel Yagüe**  
ESPECIALISTA EN CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Elegancia en zapatillas y toda clase de obra á la medida

CALLE DE HORTALEZA, 55  
**MADRID**

**ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES**  
DE  
**SUCESORES DE BALLESTERO**  
HOY  
de la Hija de Leopoldo Ballesterro  
CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.

Venta al por mayor y menor

**BRIHUEGA.—PLAZA, 19**

**FÁBRICA**  
DE  
**HILADOS Y TEJIDOS DE LANA**

Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones.

**Ramón Casas**  
Plaza de San Felipe  
BRIHUEGA

Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

**Justo Hernández**  
AGRICULTOR, GANADERO  
Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA  
— BRIHUEGA —

**FABRICA DE CHOCOLATES**  
**HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ**  
Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.  
80, Fuencarral. 80, Teléfono 1.127.—Madrid

**EL CORTE INGLES**  
La mejor SASTRERIA y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.

**EL CORTE INGLES**  
PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

**FARMACIA**  
DEL  
**Ldo. D. Alvaro SOTILLO**  
BRIHUEGA  
Específicos.—Pinturas.—Barnices.

**FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON**  
DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE  
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA  
Guadalajara: 1905.—Imp. de Antero Concha.